校对:娅琳

赢官司丢饭碗 休产假被降薪

-职场女性遭遇"生育尴尬"

重庆市沙坪坝区法院近日发 布消息称,近年来,女职工因生育、 哺乳被单位"变相降薪"较普遍,然 而选择依法维权的女性,多是赢了 官司却丢了"饭碗",再次引发对职 场女性就业歧视的关注。

电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com

产后女性职场频亮"红灯" 依法维权陷"尴尬"

重庆某连锁培训机构的李女 士休完4个月产假回单位后,从 中干被降为干事,薪水也少了一 半,不服被"调岗"的她将公司告 上法庭。重庆市沙坪坝区法院近 日一审判决李女士胜诉。新妈妈 胜诉了,也获得经济补偿,但双方 解除了劳动关系。

笔者采访发现,职场女性生 育后常常遭遇"变相降薪降职", 法院受理的此类维权官司呈上升 趋势,然而这些职场女性多是赢 了官司丢了"饭碗"。

同样的案例还有在重庆某化 工企业工作的游女士,她2007年

开始在办公室做行政,2010年怀 孕后单位打算调她去实验室,游 女士不愿意调岗,单位以她旷工 为由辞退她。游女士向法院提起 诉讼,法院成功调解,公司赔偿 8000元,双方却"散伙"了。

重庆市沙坪坝区法院民四庭 负责审理劳资纠纷案件的副庭长 李勇介绍,此类维权官司呈逐年上 升态势,女职工因生育、哺乳被单 位"变相降薪降职"等现象较普 遍。他说,企业和员工是一个很微 妙的利益共同体,即便休产假不是 处理人的理由,企业也会寻找其他 的理由,如违反劳动纪律、旷工、没 完成业绩、泄露客户信息等,对产 后女性实施"变相降薪降职"。

升职还是生育? 困扰职场女性的"选择题"

升职,还是生育? ——职场 的这一微妙角力,在激烈的竞争 中成为困扰许多女性的"选择 题"。笔者在采访中发现,一些优 秀的职场女性为事业不得不选择 延后生育,一些用人单位甚至每 年设定生育指标数量,女职工需 排队申请才能生育。

在重庆某商业银行工作七年 的张文静告诉笔者,虽然家里一 直催着要孩子,但是为了职业发 展,一直没有将生育纳入日程。 "曾经我们部门有一位女前辈业 绩做得非常好,本来已经纳入部 门负责人后备人选了,但休完产 假回来,升职的事情再无着落,到 现在还在原地踏步。"张文静说, "我必须把这段升职考察期熬过, 落实职位之后才能考虑生育。"

张文静告诉笔者,虽然有法 律规定女性生育期是不能辞退 的,但是用人单位作为强势一方, 总能以各种各样的理由来调整生 育女员工岗位,降低薪资,或者用 其他手段让女员工自动辞职。"起 诉也没用,到头来赔你一点儿钱, 工作还是丢了。"对此,张文静显 得特别无奈。

对于这类问题,用人单位一 方也有着自己的说法。"这种现象 应综合分析及评价,一边倒地批 评用人单位漠视法律、歧视女性 员工或许有失偏颇。"重庆某大型 民营制造业企业主管人力资源的 副总陈波说。

陈波认为,合法产假是女员工 的合法权利,应该享受,但是并非 所有女员工的岗位职责、工作内 容,都可分解摊派或可委任本单位 其他人员来兼任。因此,有可能出 现"必须有人顶替怀孕女员工岗 位"的情况,而一旦出现类似情况, 则很难避免"女员工产假回来已无 法再在原岗任职"的现象。

他同时表示,很多孕期女员工 生活重心容易完全放到孩子身上, 忽略了作为职场一员应有的责任 心,误认为休产假就等于对工作可 以完全不管不问任其发展,"准妈 妈最大"的观念并不少见,一旦失 控造成用人单位的损失时,用人单 位加强管理,补充人员至该岗位也 是经常的事。

"生"与"升"可协调 雇佣双方应多做冲突的"减法"

中国人民大学公共管理学院 刘颖教授指出,"既然女员工大都 要求职场平等,就应该培养自身 的职业化素养,在生育一事上要 有计划,选择合适的生育时间,提 前向单位说明,做好工作的衔接 安排,而不是搞突然袭击,让单位

而对于用人单位,刘颖认为, 除了建立完善针对女员工的规章 制度,保障女员工的基本生育权 利、落实生育假外,还应强制要求 用人单位设置调岗缓冲期,即在女 员工产假后一定时期对其工作不 做大调整,缓冲期后做出相应评估 以决定工作岗位是否调整。

长期致力于女性就业保护研 究的中华女子学院法学院刘明辉

教授说,发达国家一般都把这种排 挤怀孕、哺乳女雇员的行为作为一 种对女性的直接的就业性别歧 视。违反平等雇佣义务的雇主要 承担补工资差额等法律责任。但 由于我国反就业性别歧视的规定 散见于多部法律、法规中,存在缺 乏就业性别歧视的定义、负责监督 实施该法的专门机构、惩罚性赔偿 和集团诉讼、就业性别歧视举证责 任倒置规则、强制证人作证义务和 防止报复的规定等缺陷,使就业性 别歧视的实施者违法成本较低,客 观上放任就业性别歧视现象蔓延。

刘明辉教授认为,为预防就业 歧视行为的发生,除制定专门的反 就业歧视法,还应借鉴香港等地的 经验,成立相关监督实施机构,可 以监督用人单位执行性别平等法, 表彰先进单位,处罚违法行为。还 可以调解性别歧视纠纷,避免发生 "赢了官司丢了饭碗"的情况。

(赵宇航 朱薇)

女职工"四



西安工务 机械段团委通 过持续深化"学 技对标'双创 立功"活动,引 导广大团员青 年牢固树立"安 全大如天"的理 念,激发团员青 年爱岗位,奔事 业的内在动力, 确保青工作业 流程的进一步 规范和设备质 量的不断提高。

图为该段 团员青工精心 检修机械设备。 邵旭华 摄

人社部:

将深人研究养老金保值增值问题

据新华社电 人社部新闻发言人 尹成基近日在新闻发布会上表示,人 社部下一步将深入研究养老保险基 金保值增值问题,做好企业年金推进

针对社保制度改革问题,尹成基表 示,人社部会同有关部门正在对社会保 障制度方面的问题进行清理、研究以及 制度改革的设计,重点是养老保险制度 的改革。上半年,人社部会同发改委、 财政部、全国社保理事会等有关部门成 立工作小组,专门研究这个问题。下一 步还要组织国内外专家开展相关研究, 更充分听取专家和社会意见。

尹成基表示,养老保险制度改革具 体包括几个方面:一是基础养老金全国 式;二是社会保险待遇的确定和正常调 整机制;三是社保基金的投资运营管理 制度,开辟更多社会保障资金渠道,扩 大社会保障战略储备基金;四是推动企 业年金发展,要采取更有激励性的政 策。近几年,我国企业年金的规模有所 增长,但占比、涉及人数和企业数量仍 相对较小,发展空间很大,补充保险的 作用要通过这些制度的完善来体现。

截至6月底,我国城乡各项社会保 险基金总收入合计 16143 亿元,同比 增长15.7%;各项社会保险支出合计 13283亿元,同比增长23.4%。社会保 障卡累计发放 4.02 亿张, 较去年底增 加6039万张。

性生理机能变化 过程即经期、孕 期、产期、哺乳期 的劳动保护,主 要包括女职工在 "四期"禁忌从事 的劳动,对孕期、 哺乳期延长劳动 时间和夜班劳动 的限制,产假和 哺乳假等规定。 女性生理机能决 定了女职工有月 经、怀孕、生育、 哺乳等生理变 化,导致女职工 在劳动作业能力 上发生一定变 化,需要特别的

期"保护是对女 是

湖南临武瓜农死亡、黑龙江哈 尔滨商贩被打伤、河北唐山两女 "交警"大街上厮打……近期频频 曝出的冲突事件中,一些责任人均 指向"临时工"。协管员、辅警、联 防队员等名称各异,但他们都从事

的是与执法相关的工作。一方面

弥补在编人员的不足,另一方面又

直面细小矛盾的交织点,极易引发

是计划经济时期的概念。原劳动

部1996年发文指出,"相对于正式

工而言的临时工已经不复存在"。

当下"临时工"多是劳务派遣人员,

分布在公安、城管等政府部门和事

业单位,名曰协管员、辅警、联防队

"临时工"是特定时代的产物,

员等。如今,"临时工"在人们眼 里,俨然成为集粗野、粗暴、粗陋于 一身的特殊社会群体。

临时工被曝频频"惹事",有关 部门为何仍热衷于大量使用临时

临时工可以被"廉用"。不少 单位的临时工,工资远比正式工 低,没有或很少缴纳了社会保险,难 有节假日休息,几乎没有年终奖,公

别让"临时工"成为揪心的特殊群体

时工则被安排到脏、累、危的工作 一线。尤其是需要暴力执法时,临 时工便被心照不宣地送上"前线" 任由他们甚至就是指使他们去暴 力执法。

临时工可以被"弃用"。正如 有专家分析的那样,临时工承担着 "减少麻烦、逃避责任"的职责,除 了替正式工分担些苦活、累活、脏 活外,更重要的是,"召之即来,挥

安康高新区1097名老人享受高龄补贴

本报讯 今年来,安康高新区 加快推进覆盖城乡的老年人社会保 障体系建设,努力实现"老有所养" 的目标,把推进高龄老人生活补贴 制度建设作为进一步落实老年人优 待政策、提高老年人生活质量、为老 年人办实事好事的又一项惠民工程 来抓,对全区1097名70周岁以上老 人发放高龄生活保健补贴。

为确保符合条件的高龄老人能 够享受这一优惠政策定时、足额领 到高龄生活保健补贴。该高新区强 化宣传,通过召开村干部群众会议、 发放宣传资料、打电话等方式向符 合条件的老年人积极宣传政策,做 到家喻户晓,人人皆知。同时,社区 管理局民政办和村干部积极配合、 上下联动完成了调查摸底、建档装 柜、输机入网等量大面广的核准工 作,做到生活补贴对象登记村不漏 户,户不漏人,保证了高龄老人补贴 统计全覆盖。

目前安康高新区社管局、财政 局按照市老龄办的统一要求,共 同协作、紧密配合,积极筹措资金 及时兑现高龄老人生活保健补 贴。自2012年5月1日起,给全区 70-79岁的814名高龄老人,每人 每月发放50元生活保健补贴; 80-89岁的257名高龄老人,每人

每月发放100元生活保健补贴: 90-99岁的25名高龄老人,每人 每月发放200元生活保健补贴;100 岁以上(含100周岁)的1名高龄老 人,每人每月发放300元生活保健 补贴。年满70周岁以上的老人在 享受养老保险的同时也享受高龄 老人生活保健补贴。 (梁真鵬)

保护。



华能陕西秦岭发 电公司坚持把职工的 健康作为企业管理的 头等大事来抓。从 1972年建成40年来,虽 然企业管理体制、主管 单位变化,但是坚持每

年对职工体检从不间

断。今年7月,为4500

多名职工和离退休职

工进行健康检查,建立

健康档案。 史应照 摄

(上接一版)

孙景运现在回忆说,如果当 时工作不调动,那么他和原单位 西安机床铸造厂那些当年年龄相 当的同事一样,早都享受了正常 的退休待遇,现在至少每月能够 领到近3000元的退休金。

"退休证"变"纪念品" 养老金无着落

"退休证"怎么能变成了"纪 念品"? 拿着退休证却找不着领 退休金的地方。无奈,为了追讨 退休金等相关退休待遇,孙景运 开始上访。却不知,上访这一过 程他就走了十多年。期间,为了 维持生活,他一边上访维权,一边 到处打零工,有时候在街边摆地 摊,日子过得艰难又凄苦。

经过十多年的上访奔波,总 算有了一点可喜的结果。2000 年,西安市市长热线办公室敦促 西安市文物局解决孙景运反映的 问题。该局批示由所属小雁塔保 管所每月支付给孙景运200元的 生活困难补助费,并安排孙景运 吃住在家属区的自行车棚里,每 天24小时看管自行车,每月再发 给生活费300元,其住宿、水、电 费全免。

至今,孙景运和老伴仍住在 这个用石棉瓦搭建的车棚里。日 前,记者看到车棚靠南的墙壁上 多处有裂缝,屋顶有多处漏水。 外面下大雨,屋内几处则是下小 雨。一个用作卧室房子的一面墙 壁已经被多次渗水,痕迹依稀可 款旅游一类的福利别指望有份儿, 至于升职加薪更轮不到临时工了。 可以讲,临时工干的是正式工的活 儿,享受的是"二等公民"待遇。如 此低廉的劳动力,自然降低了不少 财政支出。

临时工可以被"歪用"。在不少 地方的城管、交通、治安等部门,正 式编制人员与临时工的比例一般 都在1:3左右,多数正式工一般 从事着相对清闲的工作,而大量临

虽然单位在2000年之后给予

了一定的照顾,但这并不能从根

本上解决生活的困难。且随着他

和老伴的年龄越来越大,都不能

够再继续打零工,仅仅依靠这点

生活补助金,如何安度晚年生

活?辛苦工作了一辈子,正常退

休,却不能领取退休金,对此现

状,时年已经70多岁的孙景运无

从上访到打官司

维权之路亦艰难

遇,孙景运在热心人的帮助下选

择了打官司。2005年,他提出仲

裁申请。西安市雁塔区劳动争议

仲裁委员会受理后,于5月11日

开庭调解,西安市文物局同意自

2005年3月起按月支付他退休金

能够和别的退休人员一样,每月

不仅能按时领到养老金,而且养

老金还能够随着国家和地方政策

的调整要求,不断地被上调,同时

还能够享受相应的医疗保险等福

利待遇。然而,这仅仅是孙景运

一个人的美好愿望而已,单位拒

不履行应尽的义务。孙景运又以

单位拒绝支付调解书中的相关退

休待遇为由,再次申请劳动仲裁。

动争议仲裁委员会裁决,西安市

文物局应自2007年7月起,每月

增加孙景运退休金70元。孙景

2007年6月22日,雁塔区劳

享受相关的待遇,那就是说

700元,并享受相关的待遇。

为了得到自己正常的退休待

论如何怎么都想不通。

之即去"。如果干得好,那是领导 有方,政绩自然属于领导的;如果 惹事了,他们还能替领导分忧,去 充当"替罪羊",规避社会舆论的抨 击以及有关部门的责任追究。

可以讲,临时工已成社会难承 之重。社会需要回归理性,回归正 常,规范使用临时工、为临时工正 名,已成为全社会的一致呼唤,但 愿"临时工"不再是一个让人纠结 和揪心的特殊群体。 (钱桂林)

运不服裁决,遂将该局起诉到一

2007年11月12日,西安市新 城区人民法院下发(2007)新民初 字第2449号民事判决,判令该局 自本判决生效之日起,每月按时 支付原告孙景运生活补助费870 元,并享受相关退休待遇。驳回 原告孙景运其他诉讼请求。

该局不服一审判决,又将孙 景运上诉到西安市中级人民法 院。2008年3月6日,西安市中级 人民法院作出【2008】西民二终字 第478号民事判决书,驳回上诉, 维持原判。

与此同时,孙景运亦不服中 院判决,遂找到西安市总工会,申 请法律援助。市总即派出富有经 验的返聘退休老干部赵延祥作为 孙景运的代理人,向陕西省人民 法院申请再审。2009年9月23 日,省高院作出(2009)陕民申字第 385号民事裁定书,裁定驳回孙景 运的再审申请,维持原判。

尽管判决如此,但在判决生 效后,孙景运多次找到该局领导, 要求执行判决,兑现他应享受的 相关待遇,而单位不予执行,无奈 之下,老孙只得申请新城区法院 执行局强制执行。

什么是退休相关待遇? 孙景 运的代理人赵延祥解释说,就是 退休金的调整、单位发给所有职 工的降温费、取暖费、高龄老人的 保健补贴、住房补贴、生活补贴等 待遇都应享有。

但申请执行书递交后长时间 没有任何结果。执行法官回复 说,因判决"享受相关退休待遇" 这一项没有明确事项及相关数 额,无法执行。

检察院提起抗诉 请求依法再审

2010年2月20日,年已8旬 的孙景运在西安市总工会老干部 赵延祥的帮助下,向陕西省人民 检察院提出申诉,请求依法撤销 【2009】陕民申字第385号民事裁 定和【2008】西民二终字第478号 民事判决书,按政策规定如期调 整、增加他的退休金,依法享受老 年人高龄保健补贴每月100元等 相关退休待遇。

陕西省人民检察院经过调 查.于2011年11月29日做出陕检 民抗字(2011)第32号民事抗诉 书,以原审判决确实有误为由向 陕西省高级人民法院提出抗诉, 请求依法再审。抗诉认为的理由 有两点:

一是西安市文物局不把孙景 运作为退休职工对待错误。1989 年元月复制工厂虽然作出决定 "由保管所负责办理孙景运的退 休手续,并一次性支付退休养老 金计9400元整。孙景运以后的 生、老、病、死均由本人自行安排, 单位不再支付任何费用"。这一 决定违反了陕劳发【2000】212号 文件《陕西省劳动厅关于离退休 人员买断工龄有关问题的通知》 的规定而无效。孙景运没有享受 同类同级同等的退休待遇,西安 市文物局应当承担全部责任并落 实孙景运的相关退休待遇。

二是生效判决西安市文物局 每月支付孙景运生活补助费870 元缺乏依据。1989年元月31日 该局给孙景运办理了陕西省集体 所有制职工退休(职)证,说明孙 景运是该局的退休职工,该局应 该给孙景运支付退休金,并享受 该局给其他退休职工的相关退休 待遇。两审判决却只判决该局每 月支付孙景运生活补助费870 元。退休金会随着退休年限增长 而不断调整和增加,但生活补助 费870元却是固定不变的,故:两 审判决虽然判该局每月支付孙景 运生活补助费870元,但却不足 以保护孙景远的合法权益,对孙 景运有失公正。

中院再审判回退休金 但也留下遗憾

2012年4月9日,西安市中级 人民法院开庭重审,经双方当庭 质证、辩论后,同年6月6日,做出 了(2012)西民再终字第00031号民 事判决,认为:孙景运申诉的理由 部分成立。二审判决不当,予以撤 销。对原判决予以部分变更,即维 持原判第二项,变更原判第一项。 依照《中华人民共和国民事诉讼 法》第一百八十六条、第一百五十 条第一款之规定判决如下:

一,撤销西安市中级人民法 院(2008)西民二终字第 478 号民

二,维持西安市新城区人民 法院(2007)新民初字第 2449 号民 事判决的第二项;

三,变更西安市新城区人民 法院(2007)新民初字第 2449 号民 事判决的第一项为西安市文物局 自2012年6月起每月按时支付孙 景运退休金1879元,并享受相关 退休待遇。

如果未按照本判决指定的期 限履行金钱给付义务,应当依照 《中华人民共和国民事诉讼法》第 二百二十九条之规定,加倍支付 迟延履行期间的债务利息。

得到这个判决结果,意味着 从此就可以按月领到退休金,对 于已经82岁高龄的孙景运来说, 这是23年来苦苦追寻和盼望的 一个美好愿望。尽管每月1879 元养老金这个标准是参照 2012 年5月西安市平均养老金为依 据,但从本质上讲,不仅是每月领 到的钱依法变多了,更是把"生活 补助费"变成了真正的"退休养老 金",理通了,让人的气也顺了。

美中不足的是有一个问题依 然存在,就是这个终审判决第三 条中的"并享受相关退休待遇", 到目前为止,孙景运依然没有得 到享受。单位不落实,强制执行 还是因为"享受相关退休待遇"这 一项没有具体事项、名目不清,无

孙景运的晚年生活刚开始有 点幸福,却因"享受相关退休待 遇"的尴尬依旧在心里。